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一、选择题（本题包括 12个小题，共 28分。其中1—8题为单选题，每小题2分，9—12题为多选题，每小题3分。多选题漏选得2分，）
1.下列估测数据中，最接近实际的是∶
A. 家庭电路两孔插座间电压为 220V
B. 节能灯正常工作时的电流为 1A
C.家用空调的额定电功率为 100W
D.长 1m，截面积 1mm²的纯铜导线电阻为 0Ω
2.水的比热容较大，人们往往利用它的这一特性，为生产、生活服务。下列事例中与它的这一特性有关的是∶
A.在较大的河流水建水电站，用水来发电 
B.夏天，在教室内经常洒水来降温 
C. 冬天，让热水流过暖气片来取暖
D. 冬天，北方菜窖里放几桶水，以防止窖里菜冻坏
3.如图所示，是某课外小组制作的外燃式发动机的模型，燃料为猪油，带动发电机为LED灯供电，下列有关说法中正确的是∶ [image: 95b3a46a77b12211017d2ce2cdbafbc]

A.猪油燃烧，将内能转化为化学能
B. 发动机的活塞被推动过程，内能转化为机械能 
C. 发电机发电过程，电能转化为机械能
D.LED 灯主要是由超导材料制成的
4.如图所示，是我国西昌卫星发射中心成功发射两颗北斗导航卫星的图片，并且建成基本系统，为"一带一路"国家提供服务。下列有关火箭加速升空过程分析正确的是∶
 A. 利用液氢作为燃料，是因为它比热容比较大 [image: d60b4fca4b28d3654a82c7889ce8b97]

B.火箭的机械能保持不变 
C. 火箭受到的是平衡力
D.与大气摩擦，通过做功增加火箭的内能 
5.下列关于电流的说法正确的是∶
A. 负电荷定向移动不能形成电流
B.正电荷移动形成电流
C.只要电荷发生定向移动就形成电流 
D.负电荷定向移动形成的电流方向无法确定 
6. 如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关 S，灯泡L不发光，电流表示数为零，电压表的指针明显偏转，则电路故障情况可能是∶
A. 灯L断路     B. 灯L短路      C.电阻 R断路      D.电阻R短路
[image: cff444cb7fff9b6d6931de94b57a2f0] [image: 9c4709ef8a22ac7cf60f23521259957] [image: 975a823494fdb8a471e356104254eca]
第6题图                 第7题图              第8题图
7. 如图所示电路，电源电压不变，闭合开关，当滑动变阻器 R，的滑片向上移动时，以下说法正确的是∶ 
A. 电压表V1、V2示数不变，电流表A示数变大. 
B. 电压表V1示数不变，V2示数变大，电流表 A示数变大 
C. 电压表 V1示数变小，V2示数变大，电流表A示数变大 
D.电压表V1示数与V2示数的和不变
8.如图所示，干路上的电流Ⅰ恒为1A不变，滑动变阻器规格为"15Ω 1A"，小灯泡L上标有"6V 3W"字样。忽略温度对小灯泡阻值的影响，在保证各元件安全的情况下，下列说法正确的是∶
A. 当滑片 P移到最左端时，通过小灯泡的电流为 1A 
B.小灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的电阻为 12 Ω 
C.在滑片 P 向左移动过程中，并联电路两端电压不变 
D.在滑片 P向左移动过程中，并联电路消耗的总功率会增大
9.如图所示，是四冲程汽油机压缩冲程示意图，这个冲程进气门和排气门都关闭，活塞向上运动，燃料混合物被压缩。在压缩冲程中，气缸内的气体∶[image: ccd7a682c767d7b60efca070eddd058]

A. 内能增加
B.温度升高
C.吸收热量
D.分子热运动加快
10. 进入冬季，火锅被端上了东北人的餐桌，下列有关说法正确的是∶
A. 加热时主要是通过热传递的方法增加火锅的内能 
B. 当火锅沸腾时，继续加热，温度不断升高 
C. 闻到浓香的火锅味说明分子在不停地做无规则运动 
D.当熄灭炭火后，因为水的比热容比较小，温度降的较慢 
11.如图所示，电源电压不变，灯泡L标有"6V 3W"，定值电阻R，的阻值为6Ω，滑动变阻器R的最大阻值为300Ω，允许通过上午最大电流为 2A，电压表接入的量程是 0—15V。当开关S 闭合后，滑动变阻器的滑片P移到某位置时，电压表读数为 9V，此时灯泡恰好正常发光（忽略温度对灯泡电阻的影响）。在保证电路元件安全的情况下，下列说法正确的是∶
 A.电源电压是 18V             B.R1的最大功率为 1W
 C. 电路中最大电流为 2A       D. 变阻器允许接入的最大阻值是 90 Ω
[image: cf8dca81b928188bf42c1d9f0dab390] [image: 7bbc7748b92cfee211383897260a77d]
第11题图       第12题图
12.甲、乙两个电路元件的电流与电压关系如图所示，它们同时接在电压为 2V 电源上，下列判断正确的是∶ 
A. 如果甲、乙串联，则甲元件两端电压是乙两端的3倍 
B.如果甲、乙串联，则甲元件实际功率是乙实际功率的1/3 
C.如果甲、乙并联，则甲元件电流是乙电流的2倍 
D.如果甲、乙并联，则甲元件实际功率是乙实际功率的2倍



二、填空题（每空1分，共 24分）
13.如图所示为我国古老的医疗技法——刮痧，当刮痧板在身体上刮动时，身体会感觉到热，这是通过_       方式增加内能，温度升高;刮痧时要在皮肤上涂一些药油，当体表温度升高后，药物渗入人体的速度_____ （选填"加快"、"减慢"或"不变"）;在刮痧的过程中人们能闻到刺鼻的药味，这属于________现象
14.生活中我们会接触到很多物理知识∶有些收音机使用电位器调节音量，电位器其实是______; 夏天的晚上，人们使用电热驱蚊器驱蚊，这是将___转化为___能;在干燥的条件下，头发越梳越蓬松，这是因为梳子与头发摩擦而发______现象，而使头发带上______种电荷互相排斥的原因。
15.一天傍晚，小明正在家中看电视，同时客厅中一盏电灯正在亮着，如果他妈妈再接入一个电饭锅，电路的总电阻将____，总电流将_____，电灯中的电流将（以上均选填"变大"、"变小"或"不变"）
16.为了提高汽车的行车安全，有的汽车安装了日间行车灯。当汽车启动时，启动开关闭合，日间行车灯马上亮起，再闭合前大灯开关时，前大灯才会亮起，由此可以判断前大灯与日间行车灯是_____联的，前大灯的额定电压为12V，需要_____节蓄电池____联作为汽车电源。
17.一台家用洗衣机正常洗衣服时，电动机的线圈电阻为22Ω，线圈中的电流为 1A，这台洗衣正常工作 10s，线圈产生的热量是_____J，消耗电能是_________J，电动机的机械效率是____% 。
18.如下左图所示，是小海家的电能表11月末的示数，11月他家共消耗了50kW·h的电能，11 月初他家电能表的示数为_______度。他家电路允许接入用电器的总功率最大值为_____W。他将其他用电器全部断开，只开启额定功率为 1000W的电暖风，正常工作 5min，消耗电能___ J，此电能表的表盘转过     _转。
[image: a71374a3b13f59c69f835103cdc2363]
19.某半导体材料制成的电阻，其阻值随温度变化的关系如上图甲所示。小明利用这种半导体电阻设计了如图乙所示的电路，其中电热丝的阻值为 50Ω，电源电压 36V。当环境20℃时，电流表的示数是____A，5s 内电热丝产生的热量是______ J;当电流表示数为 0.45A 时，环境温度是______℃。
三、作图题（每题 3分，共 9 分）
20.如下左图所示电路，其中甲、乙、丙分别为电流表或电压表。闭合开关 S，两灯同时发光且为并联。请在甲、乙、丙三个圆圈内填上"A"或"V"表示电流表或电压表，使电路完整。
21.如下右图所示，是小宇家电吹风机的部分电路，只要将电吹风机通过插头接入家庭电路中，通过调节开关（图中已画出），吹风机就能吹出"冷""热"两种风，请将图中的电热丝和电风扇正确连入电路，把该电路补充完整。
[image: e140d75ff6c9a38c0d097adff8c9de8]
22. 轿车仪表盘上都有一个用来提醒司机车门是否关好的指示灯，小尼同学通过对自家轿车研究发现∶每个车门各控制一个开关，当车门关好时，将控制的开关断开;车门未≥或未关好，所控制的开关闭合;研究还发现四个车门中任意一个车门未关或未关好，该指示灯都会发光，如图所示。根据小尼的研究，请你帮他在方框内画出此功能电路图，（图中已画出电源及对指示灯起保护作用的限流电阻，请补画指示灯及四个开关）
[image: abf7a2e526d8d6b164bc3e51aa4fa58]
四、简答题（3分）
23.如图是我国研制的月球探测器（简称"月球车"）样机，其造型奇特，功能强大。
（1）宽大的双翼是太阳能帆板，它工作时能量如何转化?
（2）月球表面温差较大，所以样机使用抗温差大的材料。月球表面物质的比热容较大还是较小?为什么?
                                                    [image: 868bc671a0dd90d531d2c46975f5a51]



5、 计算题（20分，要求∶写出必要的文字说明、公式、计算过程和答） 
23. （9分）某物理兴趣小组的同学，用煤炉给 100kg 的水加热，同时他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化图线。若在 6min 内完全燃烧了2kg煤，水的比热容为 [image: c54fe68da7ef263581dd765750598cb]
24. 求∶
（1） 煤完全燃烧放出的热量;
（2） 经过 6min 加热，水吸收的热量;
（3）煤炉烧水的效率。
25.（11分）如图甲所示为一种有保温功能的电饭锅，其内部电路如图乙所示，图丙为其相关参数（电阻 R1 、R2均有加热功能），
试求∶（1）加热时电路中电流大小;额定电压 220V
（2）R2的阻值
（3）某次做饭加热和保温额定保温功率.20 W

                   [image: 53b7f605a1c798a6564111245803468]









六、实验、探究题（36分）
26.（6分）小明用相同的酒精灯分别给水和煤油进行加热，如图甲所示，探究"不同物质吸收热量的能力"。
[image: b94c633444a5536266a103e6ba40aec]
（1） [image: ]本实验使用天平的目的是_____
（2）实验中，用___反映液体吸收热量多少;
（3）根据实验数据，小明作出了水和煤油的温度随加热时间变化图像，如图乙所示，分析图像可知，加热10min，水吸收的热量___填"大于""小于"或"等于"）煤收的热量，煤油的温度变化大于水的温度变化，由此可知，__的吸热能力更强。
（4）通过图像还可以得出∶当地的气压____（填"高于""低于"或"等于"）标准气压，煤油的比热容为____J/（kg℃）。【c水=4.2×10³J（kg℃） 



27.（4分）"探究串联电路电压关系"的实验电路如图甲所示∶
[image: d9098eee90004ee150c2bb69d2fad52]
（1） 根据图甲电路连接后，闭合开关，发现电压表的指针如图乙所示，造成该现象的原因是
（2）正确连接后，发现电压表分别接在A、B两点间和A、C两点间时，指针位置均如图丙所示，由此可知 L1两端的电压为____V，L2两端的电压为_____V;
（3）为了使探究得出的结论更具有普遍意义，接下来应换用_____（选填"相同"或"不同"）规格的小灯泡继续多次实验。
28.（7分）小刚在探究"通过导体的电流与导体的电阻关系"时，利用电流表、电压表、阻值为5Ω的定值电阻 R1，电阻箱R2等，设计了如下面图甲所示电路。实验步骤如下∶
（1）正确连接电路，闭合开关，当电阻箱的阻值为零时，调节滑动变阻器，当电压表示九年级物理数为 2V 时，电流表示数如下面图乙所示，读数为____

（2）断开开关后，将电阻箱的阻值调到5Ω 时，闭合开关，发现电压表的示数____（选填"变大""变小"或"不变"）。为了继续完成探究实验，应将滑动变阻器的滑片      （选填"左"或"右"）调节，使电压表示数为____V时，读出电流表示数。
（3）接着小刚又正确进行了两次实验，实验数据如下表所示，分析数据可得出结论∶在电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成              

（4）好学的小刚利用每次实验中的电流表的示数、电压表的示数，根据__      分别计算出定值电阻R1与电阻箱R2的总电阻R，得出了串联电路的电阻规律_    （用字母表示）。
29.（8分）在探究"影响电流热效应的因素"实验中，
（1）将三个5Ω电阻丝 A、B、C连成如图所示电路，探究电流产生的热量与___的关系， 通过比较 U 形管内____的变化，判断电阻产生热量的多少。
甲、乙两容器内要装有____的空气。

（2）通电一段时间后，发现甲容器内的 U 形管内的液面高度差较大，由此可以得出结论∶在______和通电时间一定时，通过导体的电流越____，电流产生的热量越多。
（3）为了利用该装置进一步探究影响电流热效应的因素，将原装置中的电阻丝B、C并联后都置入乙容器内，通电一段时间后，发现_____（选填"甲"或"乙"）容器内U形管内的液面高度差较大，可以得出结论∶当___和通电时间一定时，导体的__________越大，产生的热量越多。
30.（11分）小明在做"测量小灯泡的电功率"的实验时，备用实验器材有∶三节新干电池、电流表（0～0.6A、0～3A）、电压表（0～3V、0～15V）、两个滑动变阻器（①10Ω0.5A、②20Ω 1A）、小灯泡（额定电压为2.3V、正常发光时电阻约为 10Ω）、开关、导线若干。
（1）如图甲所示，是该同学连接的错误电路，请在错误的一条导线上打"×"，并用笔画线代替导线补画出正确的连线（导线不能交叉），改正电路。（2分）

（2） 电路连接正确后，闭合开关前，将滑动变阻器的滑片调节到___（选填"A"B"）端。闭合开关后发现小灯泡不发光，电压表示数为零，电流表指针偏转，调节滑动变阻器的滑片，小灯泡仍不发光，电压表始终示数为零，电流表示数发生变化，该电路的故障可能是_____ 
A. 小灯泡断路    B. 电流表断路     C. 电压表断路    D. 小灯泡短路
（3）排除故障后，正确实验，根据测量的数据绘制了I-U图像如图乙所示。分析图像
①小灯泡的额定电功率为______
②小灯泡在未接入电路时的电阻可能是______（选填"0Ω""2Ω""5Ω"或"8.3Ω"）。
③该同学在实验中应选用规格为_____（选填"①"或"②"）的滑动变阻器。
（4）他利用原有实验器材继续实验探究，增加一个已知阻值的定值电阻Ro和一个开关，只用一只电流表来测定额定电压为U额的小灯泡的额定电功率。设计如图丙所示的电路。按照此设计方案，请完成下列实验步骤∶


①只闭合开关______，调节滑动变阻器，使电流表的示数为______时，小灯泡正常发光;②再只闭合另一只开关，滑动变阻器的滑片__（选填"向左调节"、"向右调节"或"保持不变"），记录电流表的示数Ⅰ ;
③小灯泡的额定功率P额=                °
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昌图县2020----2021学年度第一学期期末质量监测
九年级物理参考答案
一、选择题（28分）
1.A  2.C  3.D  4.D  5.C   6.A  7.B   8.B   9.ABD   10.AC   11.AD  12.BCD
二、填空题（每空1分，共24分）
13. 做功  加快 扩散  14.（滑动）变阻器  电  内  摩擦起电  同 15.变小  变大 不变       16.并联  6  串   17.220  2200  90%  18.731.5  4400  3×105  50  19. 0.6  90  40
三、作图题（每图3分，共9分）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]20                           21                  22
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


           
	
四、简答题（3分）
23. （1）太阳能转化为电能。            （1分）
（2）比热容较小                        （1分）
  同样吸热（放热），温度升高（降低）较多（1分）
五、计算题（20分）
24. (9分) [来源:学科网]
（1）6×107J     （3分）
（2）2.52×107J  （3分）
（3）42%         （3分）[来源:学+科+网]
答：——————
25. （11分）
（1）4A   （3分）
（2）R1=55Ω（2分）      R总=2420Ω（2分）    R2=2365Ω （1分）
（3）5.4×105J（3分）
答：——————。
六、实验、探究题（36分）
26. (6分) 每空1分
（1）使水和煤油质量相等（2）加热时间（3）等于 水（4）低于 2.1×103J/(kg·℃)
27. (4分) 每空1分[来源:Zxxk.Com]
（1）电压表正负接线柱接反了（2）0.9  3.6（3）不同
28. (7分) 每空1分



[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]（1）0.4 （2）变大 右  2  （3）反比 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] （4）欧姆定律  R=R1+R2
29. (8分) 每空1分[来源:学科网]
（1）电流 液面高度 质量相等（2）电阻 大（3）甲  电流  电阻
30. (11分) 每空1分[来源:Zxxk.Com]
（1）（2分）如右图（2）[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]B    [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] D  （3）0.75  2Ω  ②
（4）①S2    U额/R0    ②保持不变   ③U额（I -U额/R0）
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